# 县域"高效办成一件事"的"鹤山经验"

实践成果为全省县域政务改革提供智慧方案

志愿者为群众办事提供指引。

10号

出生证室

一一鹤山实现"新生儿出生九 件事"线上联办。

**(3**)

中国社会保险

"以前现场报名至少要30分钟,现在线上报名只需要5分钟,还能实时查看审核进度,十分便捷!"近日,在鹤山沙坪街道第二小学,刚为小儿子完成"幼升小"线上报名的家长麦女士连连称赞道。

今年江门两会期间,市委书记,市人大常委会党组书记、主任陈岸明参加市十六届人大五次会议鹤山代表团全体会议时强调,鹤山要持续优化营商环境,进一步优化政务服务、提升行政效能,在实施国务院部署的"高效办成一件事"清单管理机制上为全市树立标杆、为全省创造经验。

围绕有关部署,今年以来,鹤山以前所未有的决心和力度,持续推进"高效办成一件事",向部门壁垒、信息孤岛和繁琐流程发起挑战可复制的"鹤山经验"。目前,国务院2024年两批"高效办成一件事"14个主题事项在鹤山已全面落地见效,已累计办理业务超1万宗。与改革前相比,办结时限压缩约88%,申请材料精简约55%,跑动次数减少约86%。

文/图 江门日报记者 杨光明 通讯员 杨丽珠 温宝怡 郑若秋 杨巧玲

# 刀刃向内重构政务服务生态

改革的起点,源于对企业和群众高频办事漏点最直接的感知。企业迁移登记、水电气网联合报装、新生儿出生证办理……这些看似简单的"一件事"涉及多个部门、多个审批程序,无论是企业、群众侧还是政府侧,在材料准备、部门流转、现场勘验等环节都相对耗时。"因此,我们把政务服务改革的重点首先对准这些跟群众密切相关的业务,运用系统思维,着重从企业和群众视角出发,对政务服务生态进行革命性的解构与重构。"鹤山市政务服务和数据管理局相关负责人介绍说。

#### 流程再造

### 从"单独可办"到"集成好办"

新经验。

广东政务服务网"高效办成一件事"重点事项服务专区按主题集合多个服务事项,可精准服务不同地区的企业群众。鹤山着力构建"政数统筹、部门协同、数据贯通"线上服务枢纽,打破"信息壁垒",企业、群众在鹤山专区可实现"一端登录、一表申报、一网通办"。

在做实做细14个"高效办成 一件事"重点事项的基础上,鹤山 立足本土实际,强化"自选动 作"。鹤山在江门地区率先推出 "重大疾病医疗救助一件事",搭 建"一站式惠民服务平台",全面 整合鹤山市民政局、医保局、退役 军人事务局、总工会、残联、红十 字会、慈善会等部门单位的11个 联办救助事项,各镇(街)配备专 职联合救助专员,实行"政策解读 一材料指导一流程跟踪一结果反 馈"全链条服务,为每个申请人量 身定制最优联合救助方案,主动 兑现各类救助政策。同时,鹤山 推出"政府+慈善+企业"协作模 式,在政府基本医疗救助的基础 上,突破性地将社会救助服务纳入 政府联合救助事项标准化统筹,鹤 山市总工会、残联、红十字会、慈善 会积极引导社会力量参与联合救 助,有效延伸服务链条。"一站式惠 民服务平台"上线以来,共受理救 助信息1308条,惠及86名救助对 象,累计救助金额187.15万元。

聚焦退役军人返乡报到需求,鹤山对退役军人返乡报到的11个联办事项进行流程再造,创新推出"三预清单"服务模式,更能体现鹤山政务服务改革的主动性。"我们提前摸排收集拟返乡退役军人信息,通过对接人力资源和社会保障、医疗保障、公安等、门业务数据,生成《尚未领取、激活社会保障卡(电子社保卡)的退役军人名单》《返乡后自愿参加从乡居民医疗保险的退役军人名单》《应已注销、身份证已过期的退役军人名单》三张预服务清单,做到'人未返、事先知、一对一

提醒',实现服务前置化精准化。"鹤山市退役军人事务局相关负责人人。 到相关负责人人。 到有一个组员,退役不介绍。改革后,退役办事项申请材料压减少。 58%,跑动次数增加67%,服务内东省位为一个东省位于,为全省、市村板,为全省输出可复制有服务。

在鹤山市行

政服务中心,工

作人员为办事群

众演示企业迁

移登记"一件

事",申请人只 要通过专区提 一套材料,即 可完成市场监 管、税务、社 保、公积金等 跨部门事项 的全流程办 单个部门多 头办理流程 模式,实现 群众办事申 请"一次提 交"、申报材 料"多方共 果"多端获 取",办理环 节压缩75%, 80%以上。日 前,江门某科 技有限公司顺 利从蓬江区迁 移至鹤山市,江 门首宗企业迁移 登记"一件事"在 鹤山成功落地。

## 制度保障

## 人大"监督+支持"双轮驱动

鹤山市人大常委会将"高效办成一件事"列为 2025年重点监督工作,综合运用听取审议报告、专题 调研、代表视察、建议提办、代表询问等法定监督手段 开展全流程监督,灵活发挥奖惩倒逼和绩效考核"指 挥棒"作用,形成"监督+支持"双轮驱动格局。

6月27日,鹤山市人大常委会组织人大代表围绕监督推进"高效办成一件事"约见国家机关负责人,部门"一把手"现场演示"一件事"办理流程,人大代表直击堵点痛点进行现场询问,推动14项主题事项服务优化升级。

在强力的人大监督下,鹤山"高效办成一件事"各牵头单位的"一把手"积极开展走流程、访企业活动,精准把握办事全流程的堵点与难点。针对收集到的

各类问题,积极 向上走访,做好沟 通协调,努力争取政策支持和 资源倾斜,同时,召集多部门开专题推 进会,集中研讨、共同制定精准有效的 解决方案,切实提升政务服务效能,确 保"高效办成一件事"真正惠及广大企业 和群众。

如,鹤山市市场监督管理局将江门市企业信息变更"一件事"的适用主体从13类大幅拓展至18类,将江门市企业注销登记"一件事"的适用主体从11类大幅拓展至18类,扩大服务覆盖面,让更多企业受益。

这,提供贴心服务。



# 效率变革与体验升级的"双重奏"

改革的成效,最终要由市场主体和人民群众的切身感受来检验。鹤山的"高效 办成一件事"改革,已在多个领域释放"效率红利"。

# 企业端

今年

# 实现时间与成本"双降"

订出让合同 到取得施工 许可证仅用3 个工作日,再 次刷新"鹤山速 度",成为鹤山 今年首个实"的 标杆案例。 鹤山推行"一袋式作业"机制,成立 "鹤心意"政务服务队,为企业办事提供 "管家式"服务,并通过"并联审批""容缺 受理"等创新机制,将规划许可、施工许 可等关键环节时限大幅压缩,加快项目

鹤山古劳万洋众创城开发有限公司总经理宋超群表示,"一袋式作业"是鹤山优化营商环境、提升政务服务效能的创新举措,有效降低企业的制度性交易成本,该机制运行高效流畅,显著提升了办事便利度和企业满意度。

再 广东友谊新材料科技有限公司去年 速 7月19日在鹤山工业城动工,项目计划 总投资40亿元,其中首期投资20亿元, 此预期提前两个月开工建设,这背后正 体现了鹤山以打破常规的速度全力保障 产业项目加速落地的决心。广东友谊新 材料科技有限公司副总经理高海俊对鹤山的政务服务赞不绝口:"鹤山的'一袋式作业'机制真正实现'一窗通办',并不是仅停留在流程简化层面,'鹤心意'政务服务队为我们提供'一对一'服务,所有材料一次提交、全程代办,审批时间缩短约40%,真正实现'数据多跑路,企业少跑腿'。这种'超前服务'让我们感受到鹤山政府的高效和诚意。"

这种效率红利与体验升级,鹤山的中小微企业也同样有切身感受。鹤山市某运输有限公司安全生产管理人员李锋华表示,以前办理《道路运输经营许可证》《道路运输证》,要准备两套材料,审批时间较长,手续也比较复杂。现在,只需要提交一套材料就能办两个证,如果材料齐全,最快1个小时内就能出证,非常方便,还能节约时间成本。

#### 民生端

## 从"窗口办"到"指尖办"

刚当上父亲的王兴坡, 近日通过鹤山新生儿出生 "一件事"平台,线上办理新生 儿出生医学证明签发、预防接 种电子档案申领、生育医疗费 用报销等9个事项。"我抱着"平 台,新生儿出生要办的9个事项 都列得清清楚楚,按照提示填信 息、上传证件照片就可以了,出 生医学证明邮寄到家,连医院都 不用再跑了!预防接种的信息也 直接关联好了。"王兴坡边说,边 拿出手机给记者演示。

类似这样的高效政务服务,在 鹤山已延伸至上学、退休等人生重 要节点。

今年,鹤山积极推动教育入学"一件事"改革,首次将线上报名服务覆盖沙坪街道公办小学招生。

针对户籍学生,家长登录系统关联学生信息后,无须重复录入户籍、学籍等信息,即可一键生成《小学入学报名表》,完成入学申请确认,材料填报平均时长从30分钟缩短至5分钟,纸质材料提交量减少60%以上,目前已惠及超4000名家长,实现"数据多跑腿、家长少奔波"。"今年小孩幼升小,一开始我还怕弄不明白线上报名的流程,结果登录系统关联小孩的信息后,其他信息系统自动填好,我只要核对一下就可以了,前后不到5分钟,轻松不少。"家长麦彩霞表示。

针对老年人、残障人士等群体的特殊办事需求,鹤山市推出"线上智能办+线下专员办+上门贴心办"服务,构建覆盖全群体、全场景的线下帮办代办服务网络,让政务服务更有"温度"。

鹤山市残联相关负责人表示:"鹤山 作为江门残疾人服务'一件事'工作试 点,率先实现残联单位与民政部门的数

据对接,推动省平台解决数据回流不畅问题。针对行动不便或者不会使用智能手机的残疾人,我们的专职人员会提供'一对一'专属服务,全程无须群众提交纸质材料。"据统计,鹤山残疾人服务"一件事"材料精简率达100%,办理时长从85个工作日压缩至25个工作日,现场跑动次数从4次压减至最多1次,残疾人办事基本实现"零障碍""零操心"。

"我爸腿脚不方便,以前办点事太难了!要开各种证明,跑街道、跑残联、跑民政,我就算请假带他去,一次也办不完。填表也很复杂,老人眼睛不好,很费劲。今年,鹤山市残联的小李给我打电话,说现在有了'一件事'服务,可以上门为老人办业务,体验后,真是太方便了。"残疾人陈伯的女儿陈女士说。最令陈伯和陈女士感动的是鹤山市残联的效率,陈女士说:"大概不到一个月,补贴就到账了,这个速度,比以前快多了。"

#### 治理端

## 效能提升与服务优化

改革倒逼政府部门改变工作方式,部门间的"物理整合"促进"化学反应",窗口工作人员的协同配合意识和办事能力显著增强,从"专科医生"向熟悉多领域业务的"全科医生"转变。同时,大量事务性审批从线下转向线上,让基层干部能腾出更多精力用于政策宣讲、精准服务和解决复杂问题,推动政府职能向服务型加速转变。

近日,鹤山正式推出水电气网联合报装"一件事"服务,打破部门壁垒和业务界限,实现了数据共享和业务协同,将原本分散且复杂的报装流程整合优化,实现线上"一网申请"和线下"一窗受理",还提供一站式解决方案和上门服务,全方位为市民和企业办事"减负"。

为更有效解决企业退休人员"多头跑、来回跑、环节多、时间长"等堵点问题,鹤山市社会保险基金管理局积极主

动向上沟通协调,一方面,推动平台专区新增"医保办理意见"功能,为退休人员提供医保一次性缴费测算便利;另一方面,协调实现城镇独生子女父母计划生育奖励业务"无纸化"办理,提升办理效率。在延伸服务上,该局主动筛查未选择联办职工医保退休核定事项的退休人员,为符合条件者"无感"办理相关业务。截至目前,已累计办理相关业务311件,切实做到"数据多跑路、群众少跑腿"。

## 记者 手记

#### 改革目标:"高效办好每件事"

从"高效办成一件事"到"高效办好每件事",鹤山 正朝着成为江门政务服务标杆、为全省创造经验的目标迈 进。这不仅是鹤山的改革自觉,更是新时代政务服务改革的使 命所在。站在数字政务发展的新起点,鹤山要想真正成为全省乃 至全国叫得响、可复制的标杆,还要在以下方面持续发力。

筑牢"数字底座"。根据广东省"百千万工程"有关部署,以县城体制改革为契机,强化政务信息归集共享,实施精准分级分类监管。持续投入,提高政务服务平台的智能化水平,强化无障碍设计。进一步织密织牢线下服务网格,尤其要提升镇村一级政务服务点的服务承载力和人员主业性,推广并完善"上门帮办"实现服务人群人需要

员专业性,推广并完善"上门帮办",实现服务人群全覆盖、无遗漏。 贡献"鹤山智慧"。系统总结改革经验,特别是在"一件事"流程标准、数 据共享规范等方面的有效做法,为全省改革提供"鹤山方案",推动省级层 面形成统一、清晰、可操作的"一件事"集成服务标准体系。

培育"用户思维"。建立常态化、多渠道的企业群众满意度反馈机制,将用户体验作为衡量改革成败的最终标尺。定期梳理分析堵点痛点,推动服务流程、平台功能、政策措施的持续,选代优化,变"政府端菜"为"群众点菜",让改革始终围、绕真实需求精准发力。